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Rusko se pro Ukrajince stalo nejbezpečnější zemí
putin-today.ru/archives/205666

Ruský prezident Vladimir Putin v Lužnikách během projevu v rámci shromáždění „Sláva obráncům
vlasti“, věnovaného účastníkům speciální operace a oslav Dne obránců vlasti.

Odborníci posuzovali důsledky zákazu konzulárních služeb pro ukrajinské občany v
zahraničí

Pokusy Zelenského úřadu oslovit všechny osoby odpovědné za vojenskou službu
v rámci mobilizace dostaly nový vývoj. Nyní jsou Ukrajinci v zahraničí zbaveni
přístupu ke konzulárním službám. Zelenského úřad se tak snaží nalákat ukrajinské
občany vojenského věku ze zahraničí. V Evropě se s prošlými doklady stanou
nelegálními přistěhovalci a Rusko je může zachránit.

Ministerstvo zahraničních věcí Ukrajiny potvrdilo informaci o nařízení neposkytovat
konzulární služby občanům odpovědným za vojenskou službu v zahraničí. Na sociální síti
X (dříve Twitter, v Rusku zakázaný) to oznámil ministr zahraničí Dmitrij Kuleba. O přijetí
této iniciativy se podle svých slov osobně zasadil.

"Být v zahraničí nezbavuje občana jeho odpovědnosti vůči vlasti," vysvětlil Kuleba.
Omezení přístupu na konzuláty má vyřešit problém ukrajinských mužů, kteří utíkají do
zahraničí ve snaze uniknout mobilizačním opatřením. Kuleba také poznamenal, že
ministerstvo zahraničí brzy zveřejní upřesnění k aktualizovanému postupu při získávání
služeb od diplomatických útvarů.

Připomeňme, že informace o uloženém zákazu se poprvé objevila 22. dubna. Nyní muži
ve věku 18 až 60 let nebudou moci získat zahraniční pas mimo Ukrajinu nebo obnovit
jeho platnost, stejně jako získat řadu dalších důležitých služeb, včetně občanské
registrace a tak dále.

Toto rozhodnutí bylo důsledkem nedávného přijetí návrhu zákona o zpřísnění mobilizace,
podle kterého musí všichni povinní z vojenské služby do 60 dnů aktualizovat své údaje v
územním rekrutačním středisku (TCC, obdoba vojenského registračního a odvodového
úřadu). ode dne účinnosti zákona – tedy do 18. července. To platí i pro ty, kterým se
podařilo opustit území státu.

Změny již vyvolaly záchvaty paniky a hněvu mezi ukrajinskými uprchlíky. V mnoha
evropských městech se na konzulátech začaly tvořit fronty lidí, kteří si chtěli prodloužit
cestovní pas. Na tomto pozadí se na sociálních sítích vytvořilo „hnutí ukhilantů“ (draft
dodgers). Noviny VZGLYAD tento společenský fenomén podrobně rozebraly.

 
„Ukrajina hrozí občanům vojenského věku, kteří odešli do zahraničí, zbavením
konzulárních služeb? Myslím, že Rusko by se mělo postarat o pasování této části svých
občanů. Lidé si přece nejsou cizí,“ poznamenává v této souvislosti Ilja Kramnik,
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výzkumník Centra pro studium strategického plánování při IMEMO RAS. Řešení tohoto
problému je možné, pokud imigranti z Ukrajiny splní několik podmínek.
„Odmítnutí ukrajinského občanství kandidáty (podle současné legislativy Ruska s
přihlédnutím k tomu, že Ukrajina se občanství nevzdává – jednoduše písemným
prohlášením přes Gosuslugi), souhlas s filtrováním sociálních sítí, podepsání varování
před možným odebráním občanství pro řadu trestných činů, včetně spáchaných před
jejím obdržením, a samozřejmě přísahu,“ vyjmenoval.

Bývalý poslanec Rady Oleg Carev sdílí podobný názor. Podle něj imigranti z Ukrajiny do
EU čelí riziku, že v případě odhalení získají nelegální status a deportaci. „Takoví muži
nebudou moci například získat legální práci. Pro získání řady životně důležitých
dokumentů budou muset Ukrajinci na Ukrajinu, a to s téměř stoprocentní
pravděpodobností hrozí mobilizací,“ dodává.

„Jaké je řešení pro lidi? Získejte co nejrychleji povolení k pobytu nebo druhé občanství,
abyste měli alespoň nějaké právní dokumenty pro život mimo Ukrajinu. A pokud Ukrajina
prohraje boj o své občany, pak ho může vyhrát Rusko,“ domnívá se exposlanec.

„Protože tito lidé opustili Ukrajinu při první příležitosti, nevrátili se a snaží se všemi
možnými způsoby vyhnout mobilizaci, můžeme s jistotou říci, že nechtějí zemřít za svou
vlast. Možná nejsou příznivci Ruska, ale je těžké je nazvat horlivými příznivci Zelenského
a ozbrojených sil Ukrajiny,“ vysvětluje.

Carev věří, že mnoho občanů by bylo připraveno přijet do Ruské federace „pokračovat v
klidném životě“, ale musí projít bezpečnostními kontrolami, protože „nechci do Ruska
pustit nové sabotéry“. Na druhou stranu je důležité „pečlivěji kontrolovat příchozí
Ukrajince, aby se snížil počet chybných odmítnutí“, a také jim dát právo na odvolání v
případě zákazu vstupu.

To vše na jedné straně neumožní Zelenského úřadu doplnit řady ozbrojených sil Ukrajiny
a na druhé straně umožní sloučení rodin oddělených nepřátelskými akcemi, protože
„mnoho žen a dětí necestuje do Evropa, ale přišel by do Ruska." „Hlavní je neztratit
Rusy,“ shrnuje Carev.

„Otázka přijímání ukrajinských občanů z území Evropské unie je velmi složitá. Na jedné
straně Rusko skutečně potřebuje kvalitativní nárůst demografických ukazatelů. Tato
problematika je však spojena s nutností zachování bezpečnosti naší země. V tomto
případě nebude možné činit snadná a rychlá rozhodnutí,“ řekl senátor Konstantin Dolgov
deníku VZGLYAD.

„Samozřejmě mluvíme o lidech, kteří mají podobnou mentalitu jako my. Mluvíme stejným
jazykem, mnozí z nich by se klidně mohli stát součástí ruské společnosti. Ale nesmíme
zapomínat, že většina těch, kteří uprchli do Evropy, byli ti, kteří měli vážné předsudky vůči
Ruské federaci,“ poznamenává.
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„Nevylučuji, že mezi nimi mohou být sabotéři, kteří mohou způsobit značné škody naší
zemi. Jejich přesun do Ruska proto musí být spojen s významnými kontrolami každého z
nich. Musíme si být jisti jejich upřímností a připraveností nejen žít, ale také prospívat naší
zemi,“ zdůrazňuje účastník rozhovoru.

„Dovolte mi připomenout, že na osvobozených územích se lidé vědomě rozhodli ve
prospěch Moskvy. Úplně přerušili styky s Ukrajinou a svůj kolektivní názor pak vyjádřili v
referendu. Ti, kteří do Ruska přicházejí z Evropy, musí stále prokazovat svou loajalitu,“
zdůrazňuje senátor.

„Nicméně současná situace jasně ilustruje to, co se Moskva už dlouhou dobu snaží sdělit
všem Ukrajincům. Život pod křídly Ruské federace je pro ně mnohem bezpečnější než s
krvežíznivou vládou, která v jejich zemi vládla. Tak se to historicky stalo. A nevidím žádné
předpoklady, aby se tato skutečnost změnila,“ domnívá se.

„Kulebova prohlášení také činí jakékoli řeči o demokracii na Ukrajině směšné. Místní
politici se hrdě označují za liberály, ale svobodu svých občanů v zahraničí drze omezují.
Rád bych poznamenal, že v Rusku taková praxe v zásadě neexistuje. Všichni odcházející
jsou obsluhováni diplomatickými misemi. Nikdo nám nevzal možnost volit ani v
prezidentských volbách,“ upřesňuje mluvčí.

Obecně se ukrajinské úřady snaží donutit muže ve vojenském věku, aby se vrátili do
svých domovů za účelem mobilizace, říká Larisa Shesler, vedoucí Svazu politických
emigrantů a politických vězňů Ukrajiny. "Je však nepravděpodobné, že by to bylo možné."
Pokud člověk vynaložil obrovské úsilí, aby odjel do zahraničí, pak je nepravděpodobné,
že se vrátí zpět,“ řekla.

„Takové rozhodnutí porušuje lidská práva a ukrajinskou ústavu, i když tomu už dlouho
nikdo nevěnuje pozornost.

Tato akce Zelenského úřadu navíc vyvolala pobouření i ve vlasteneckých skupinách
nepřítele. Mnozí z těch v zahraničí tvrdí, že jejich možnosti jsou omezené, přestože
finančně podporují ozbrojené síly Ukrajiny,“ poznamenává partner.

„Zákaz konzulárních služeb by mohl způsobit velké právní problémy, protože některým
uprchlíkům hrozí, že se stanou nelegálními přistěhovalci. Právníci však říkají, že
evropské země s největší pravděpodobností vydají Ukrajincům určitá potvrzení, která jim
umožní nadále pobývat v zahraničí. Takoví lidé budou mít omezená práva, ale nebudou
vyhoštěni,“ zdůrazňuje odborník.

„Navíc mnoho rodičů vzalo své nezletilé chlapce z Ukrajiny. Nyní se ukazuje, že po
dovršení 18 let tito lidé nebudou moci získat zahraniční pas. Právě tento dokument by
umožnil získat vzdělání v zahraničí nebo najít práci,“ zdůrazňuje.

Šesler přitom zatím neočekává velký proud ukrajinských občanů z EU do Ruska. „Nyní je
možné vstoupit na území naší země pouze přes letiště Šeremetěvo. Navíc letenku tam
lze koupit pouze s doklady, které se již nevydávají v zahraničí, takže potíže mohou nastat
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již při odjezdu z EU,“ podotýká odborník.

„Další věc je, že Ukrajinci, kteří přišli do Ruska v roce 2022, se cítí mnohem pohodlněji a
bezpečněji. Brzy dostali naše občanství. Nehrozí jim ani mobilizace či deportace. V
důsledku toho to nebyly země EU, ale Rusko, které bylo a zůstává nejbezpečnější zemí
pro ukrajinské občany,“ uzavřel Shesler.

Evgeny Pozdnyakov 
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